

Εις τους Νεομάρτυρας

(εκ του λόγου του οσίου Νικοδήμου του Αγιορείτου, εις τους Νεομάρτυρας)

Ευλογητός και δεδοξασμένος εις τους αιώνας Κύριε Ιησού Χριστέ, ο μαρτυρήσας την καλήν ομολογίαν επί Πιλάτου και δια τούτο Πρωτομάρτυς και Πρωταθλητής υπάρχων εις τους νυν καιρούς, ανέδειξες νεομάρτυρες.

Πρέπει να ευχαριστούμε τον Θεόν διότι κάτω από τον ζυγόν της Τουρκοκρατίας τόσοι αθλητές, εφύλαξαν την πίστη, κατεφρόνησαν πλούτο, δόξα, ηδονές και εμαρτύρησαν. Το πυρ της θείας αγάπης τους έφλεγε και έτρεχαν εις το μαρτύριον, ως πρόβατα εις σφαγήν έχοντας ως τιμήν τις ατιμίες, ως ανάπαυση τις θλίψεις, τις μαστιγώσεις και φυλακή ως παιχνίδια, τον θάνατον δια την αιώνιον ζωήν.

Όλα αυτά πότε; Όταν η πίστη ησθένησε, η αρετή εξέλιπε, η κακία επερίσσευσεν, η αγάπη εψύγη. Τούτο είναι το θαύμα ως να βλέπομε άνθη μέσα εις τον χειμώνα και ήλιο τη νύκτα. Εις τον καιρόν της αιχμαλωσίας, ελευθερία.. Τούτο είναι έργο της «δεξιός του Υψίστου» (ψαλμ. 76).

Δια πέντε αιτίες ανέδειξε ο Θεός νεομάρτυρες: α) ανακαίνιση της Ορθοδόξου, β) να είναι αναπολόγητοι εν ημέρα κρίσεως οι αλλόπιστοι, γ) να είναι δόξα της Ανατολικής Εκκλησίας, δ) να είναι παράδειγμα υπομονής εις τους πιστούς, ε) να είναι παρακίνηση των Χριστιανών να τους μιμηθούν, ιδίως όσοι αρνήθησαν τον Θεόν.

Οι πιστοί, διαβάζοντας τους βίους των μαρτύρων, επειδή πέρασαν τόσοι αιώνες, ίσως κάποιοι να αμφιβάλλουν πως υπέμειναν τόσα μαρτύρια. Οι νεομάρτυρες εκριζώνουν από τις ψυχές αυτών κάθε δισταγμό και δυναμώνουν και ανακαινίζουν την αδύνατη πίστη των Χριστιανών. Ό,τι υπέμειναν οι παλαιοί μάρτυρες, ομοίως και οι νεομάρτυρες.

Πολλοί τους είχαν φίλους, ήσαν παρόντες εις το μαρτύριό τους κι οι ίδιοι τους ενταφίασαν. Όπως το προζύμι στο αλεύρι γίνεται ζύμη, έτσι οι

Χριστιανοί ανάμεσα εις το πλήθος των αλλοπίστων, δια να τους μεταδώσουν την Ορθοδοξία. Την ομολογία τους οι νεομάρτυρες βεβαίωσαν με το αίμα τους και με θαύματα. Πολλοί εξ αυτών θρηνούντες την απώλεια της σωτηρίας των αλλοπίστων, πήγαν σ' αυτούς κηρύττοντας το Ευαγγέλιο, δια να μη ευρεθούν εις την κόλαση. Όσοι δεν μετενόησαν έχουν νάναι αναπολόγητοι εν ημέρα κρίσεως.

Χαίρετε νεομάρτυρες, δόξα και καύχημα της Ορθοδόξου Εκκλησίας και έλεγχος κακοδόξων. Διατί; Οι άπιστοι ονειδίζουν την Εκκλησία ότι δεν έχει νέους μάρτυρες. Βλέποντας τοσούτον πλήθος νεομαρτύρων ας εντραπούν. Οι παλαιοί μάρτυρες δια την πίστη της Αγίας Τριάδος και την θεότητα του Χριστού εμαρτύρησαν, ομοίως και οι νεομάρτυρες. Αν και έσχατοι κατά τους στεφάνους είναι πρώτοι.

Εις την παραβολήν των εργατών του αμπελώνος, ο Κύριος έδωσε τον Έν δηνάριον που είναι το μαρτυρικό στεφάνι και η απόλαυση της βασιλείας των Ουρανών.

Έως της συντελείας του αιώνος θα αναδεικνύει η Εκκλησία νεομάρτυρας και αγίους. Όποιος ο καρπός τοιούτο και το δένδρο, δηλαδή η Ορθόδοξη Εκκλησία, που είναι αγία και ταμειούχος της Θείας Χάριτος! Ω μακάριοι νεομάρτυρες, είστε παραδείγματα υπομονής εις τους αιχμαλώτους Χριστιανούς που στενάζουν κάτω από την Τουρκοκρατία, διδάσκοντες λέγετε: «αδελφοί μας αγαπητοί, λάβετε παράδειγμα υπομονής εις τας θλίψεις, ημάς τους συναδέλφους σας, υπομείναμε μαρτύρια και κληρονομήσαμε την αιώνια Βασιλεία. Αν και σεις μ' ευχαριστίες εις Θεόν υπομείνετε ζημίες, φορολογίες και βάσανα, μάρτυρες στην προαίρεση λογίζεσθε εις Θεόν και μετά θάνατον θα είστε μαζί μας. Ο όσιος Ακάκιος ο Καυσοκαλυβίτης, εις το Άγιον Όρος είδε οπτασία σε φωτεινό τόπο, ωραία, ακατοίκητα παλάτια. Άγγελος του είπε ότι αυτά είναι ετοιμασμένα δια τους χριστιανούς που υπομένουν τα βάσανα της Τουρκοκρατίας και πληρώνουν φόρους, Ω χαρά – παρηγοριά!!»

Η ελπίς των αιωνίων αγαθών μας δυνάμωνε και υπομείναμε τα μαρτύρια. Αλλοίμονο σε όσους έχασαν την υπομονή (Σειράχ 2, 14) διότι χάνουν έτσι τη σωτηρία τους. Ο Χριστός σας έβαλε ως πρόβατα σε

λύκους. «Γίνεσθε φρόνιμοι, ὅπως το φίδι» που κινδυνεύει και φυλάττει την κεφαλήν, ἔτσι και εσεῖς καλύτερα να χάσετε τη ζωή σας, παρά τον Θεόν που εἶναι ἡ κεφαλή – δόξα και σωτηρία. Ὅμως δια να ἔχετε ἀληθινή πίστη, πρέπει να ἔχετε και ἀγαθὰ ἔργα. Ἡ ὀρθή πίστη γεννά και στερεώνει την ἀγία ζωή και ἀντιστρόφως. Με τέτοια ζωή πίστεως ὀρθῶν δογμάτων και ἔργων ευσεβείας, θα παρακινεῖτε και τους ἀλλοπίστους εἰς μετάνοια και Ὀρθοδοξία. Ενθυμηθεῖτε ὅτι σας χάρισε ὁ Θεός ὄχι μόνο να πιστεύετε ἀλλά και να πάσχετε δια τον Χριστόν. Προτιμότερο να κακοπαθεῖτε δια τον Θεόν παρά να διασκεδάσετε. «Ὡφελιμώτερο να πάσχετε δια τον Χριστόν, παρά ν' ἀνασταίνετε νεκρούς» (Χρυσοστ.). Ὁ ἀπ. Παῦλος ἐκαυχάτο εἰς τον Σταυρόν (και τις θλίψεις) παρά εἰς τις ἀποκαλύψεις και τα θαύματα.

«ΤΙΜΗ ΜΑΡΤΥΡΟΣ, ΜΙΜΗΣΙΣ ΜΑΡΤΥΡΟΣ»

Φυλαχθεῖτε να μη ἀρνηθεῖτε τον Θεόν και προτιμήσετε το ψεῦδος του Κορανίου ἀπό το Φως του Ευαγγελίου και κολάζεσθε αἰώνια. Αν συμβεῖ και ἀρνηθεῖτε την πίστη σας, ἐξομολογηθεῖτε, να λάβετε Δευτέρα χρίση με Μύρο και με ΜΕΤΑΝΟΙΑ, εὐχεσθε να σας συγχωρήσει ὁ Θεός. Ἀφού κοινωνήσετε τα ἀγία μυστήρια, ἐκεῖ που ἀρνηθήκατε, ἐκεῖ να ὁμολογήσετε, αν και ἡ Μετάνοια σώζει, ὅμως το τέλειον εἶναι το μαρτύριον!

«Οὐκ ἀξία τα παθήματα του νυν καιροῦ, προς την μέλλουσαν δόξαν..» (Ρωμ. 8, 18). Πρόσκαιρα τα βάσανα, αἰώνια τα ἀγαθὰ, δίδετε σώμα φθαρτό και λαμβάνετε ἀφθαρτο, πωλεῖτε αἵματα και ἀγοράζετε ουρανό». Ὡ Νεομάρτυρες! Ὁμολογητές του Τριαδικού Θεοῦ, υπέρμαχοι ευσεβείας και ἀντίπαλοι της κακοδοξίας, κοινωνοί των παθημάτων του Χριστοῦ, εβαπτίσθητε με το βάπτισμα του αἵματος, αὐτό το βάπτισμα δεν μολύνεται πάλι. Σας ὀνομάζω ἀγγέλους, διότι ἐνικήσατε τον ἀσώματος ἐχθρόν «ἀγγελοι και μάρτυρες μόνο εἰς τα ὀνόματα διαφέρουν» (Χρυσοστ.). Φωστήρες, διότι με το μαρτύριό σας φωτίζετε και θερμαίνετε ἡμᾶς εἰς την Πίστη και Ἀγάπην. Ἰατρός, διότι θεραπεύετε με την χάριν Του, ψυχικές και σωματικές ἀσθένειες, ὧσων σας ἐπικαλοῦνται. Ἀληθῶς εἰστε φρουροί – προστάτες και σωτήρες ἡμῶν. Πολλά τα ὀνόματά σας, ἀλλά περισσότερα τα χαρίσματά σας.

*Προσκυνούμε τα άγια λείψανά σας και τις άγιες εικόνες σας,
πρεσβεύσατε άγιοι, να μας ελεήσει ο Θεός ν' αξιωθούμε της Βασιλείας
Του εν Τριάδι Θεού ημών, ώ πρέπει πάσα δόξα εις τους αιώνας των
αιώνων Αμήν.*

δια χειρός γέροντος Αλυπίου Αγιορείτου

Ιερόν Κελίον Αγίου Νικολάου

05/06/2015